巧手阿孜古丽·艾尼:指尖绽放"幸福花"

□本报通讯员 徐承秀 付晓娟



"我手里的这束仿真花就是用玫瑰、尤加利叶、栀子叶组合插出来的……"近日,呼图壁县大丰镇高桥村村民阿孜古丽·艾尼正在抖音直播间里宣传、售卖自己制作的仿真花。

2019年,阿孜古丽·艾尼打工时接触并喜欢上了仿真花插花艺术,在了解中国传统插花的流派和制作技艺后,她开始学习仿真花插花技艺,弯、折、串、剪……一学就是一年。

2021年,阿孜古丽·艾尼回到家乡 呼图壁县创业,她从网上购买花瓶、花 束、叶子等制作仿真花的材料,研究不 同群体、不同年龄段客户的喜好,学习 各种花朵的寓意和色彩搭配、造型等知



近日,阿孜古丽·艾尼在制作仿真花。

识,力求营造出自然的美感,让仿真花"活"起来。

□徐承秀摄

经过近三年的摸索,阿孜古丽·艾 尼制作的仿真花插花作品具有自己独 特的风格,深受顾客喜爱。阿孜古丽·艾尼制作的仿真花插花作品按照大小和做工的不同,价格从几十元到一千元不等,除了在本地售卖,还销售到了乌鲁木齐市、昌吉市等地,有的作为门店开业庆典的花束,有的被顾客用作居家摆设,一年下来收入有2万元左右。

"给花'凹造型'是一项需要耐心的艺术活,都是纯手工制作,折、串、剪等环节交互,工序复杂,制作耗时较长,慢工出精品,要保证每个环节尽善尽美。"阿孜古丽·艾尼对仿真花插花有自己的见解,"仿真花虽然没有生命力,但它的存在能让空间变得有格调,为我们的家居环境带来一种诗意的感觉,这就是它的价值。"

如今,呼图壁县大丰镇高桥村越来越多的村民跟着阿孜古丽·艾尼学习仿真花插花技艺,她也主动向前来学习的村民分享自己的插花经验、传授致富技能。在阿孜古丽的悉心指导下,村里10名妇女通过自己的努力,充实了钱袋子,点亮了生活的希望。

吉木萨尔县老台乡

养起小毛驴 唱响"致富曲"

本报讯 通讯员杨天文、杨婷报道:近日,在吉木萨尔县老台乡牧兴养殖专业合作社,工人正在打扫驴舍,给毛驴加料。牧兴养殖专业合作社负责人尚玉保望着驴舍里一头头膘肥体壮、即将出栏的毛驴,脸上乐开了花。

尚玉保从2008年开始养驴。起初,因为没有养殖经验,饲料如何搭配、生病如何医治等诸多问题,他一概不懂。为了养好驴,他虚心地向有养殖经验的农户学经验、讨技术;每次养殖技术人员到家里给驴看病时,他都会问长问短,详细记录,慢慢地摸索出了一套自己的"养驴经"。尚玉保家的毛驴也从最初的20多头发展到现在的100多头,每天产驴奶30多公斤,主要销售到周边县市及乌鲁木齐市等地。

除了养驴,尚玉保还饲养了200只 羊和500头藏香猪。"每年收益50万元 左右,发展特色养殖让我过上了好日 子。"尚玉保开心地说。

产业发展也带动了村民在家门口就业增收。"我一直在牧兴养殖专业合作社打工,现在一个月工资4500元,家里的生活越来越好。"合作社员工李子强说。

近年来,吉木萨尔县充分利用资源和区位优势,大力发展优质畜禽产业集群,打造"一村一品"产业发展新格局,推动全县特色养殖业规模和水平大幅提高。今后,吉木萨尔县还将根据市场需求,继续扩大养殖规模,不断增加毛驴存栏量,做大做强毛驴养殖产业,让小毛驴"驮"起致富大产业。

昌吉州

金秋送岗助就业 招聘服务暖民心

本报讯 通讯员件佳闯、张海洋 报道:近日,昌吉州金秋招聘月专场 招聘活动启动仪式在玛纳斯县凤凰 广场举行。

活动现场,前来咨询、选岗、应聘的人员络绎不绝,各企业工作人员耐心地为求职者讲解岗位要求、薪资待遇、发展前景等。

招聘会采取"现场招聘+直播带 岗"相结合的方式进行,51家企业提 供了430余个就业岗位,涉及保洁员、 电工、操作工、化验员、人事专员等 120余个工种,吸引求职者750余人, 达成初步就业意向161人,网络直播 间观看人数22600余人。

玛纳斯县公共就业服务中心党 支部书记王文军说:"我们将继续通 过各类专场招聘会,为企业和求职者 搭建平台,促进玛纳斯县就业创业工 作稳步推进。"

奇台县乔仁乡

表彰标兵鼓干劲 凝心聚力促就业

本报讯 通讯员王多兵报道:近日,奇台县乔仁乡表彰了乔仁村村民达尔能·努腊克麦特等12名就业标兵,进一步调动广大农牧民群众转移就业的积极性和主动性。

达尔能·努腊克麦特今年23岁, 2023年大专毕业后,他应聘到准东经 济技术开发区新疆戈恩斯新能源有限 公司当保安,经过不懈努力,以优异的 成绩和突出表现,被聘为公司安防部 主管,月薪8000多元。"就业不仅仅让 我获得一份收入,更实现了自我价值。 我希望能够以自己的经历激励更多 人。"达尔能·努腊克麦特说。 与达尔能·努腊克麦特同时受到 表彰的还有高校毕业生就业标兵、灵 活就业标兵、自主创业标兵、劳务经 纪人标兵、年度就业标兵等,他们还 分享了自己的就业经历和体会。

截至目前,奇台县乔仁乡符合转移就业条件的劳动力共1047人,已完成就业986人,其中稳定就业6个月及以上871人,转移就业6个月以下115人。

奇台县乔仁乡副乡长沈靓说: "我们将加大培训力度,提高劳动力 素质,持续加强与企业的合作交流, 挖掘更多的订单式培训,实现培训与 就业的无缝对接。"

呼图壁县祥卫保安服务有限公司

倾心安置显担当 情暖退役军人心

本报讯 通讯员张军剑、林玉碧、马小静报道:"部队培养了我吃苦耐劳的精神,我来公司十多年了……"近日,在呼图壁县祥卫保安服务有限公司召开的退役军人座谈会上,公司退役军人代表齐聚一堂,重温军旅岁月,畅谈工作生活感受。

"退役不褪色,奉献保平安"。这句话不仅是祥卫保安服务有限公司退役军人的心声,也是公司文化的核心体现。多年来,祥卫保安服务有限公司发挥退役军人素质过硬、作风优良、勤

勉踏实、认真负责等优势,圆满完成了工商、农业等10家银行(储蓄所)、50余家营业网点、5家代收点、10余台ATM机的押钞服务,累计安全行驶210万公里。

呼图壁县祥卫保安服务有限公司 董事长鲜红伟说:"截至今年9月,公司 已成功安置上百名退役军人,月薪在 4000元至9000元。下一步,公司将通 过设立专属招聘通道、放宽年龄与 学历限制等方式,吸引更多退役军 人加入。"



近日,牧兴养殖专业合作社员工在给毛驴挤奶。

□杨天文摄

全疆2300余名青少年上演科技"大战"

本报讯 通讯员贾金艳、熊丹绮、阿娅克吾孜·白依力汗报道:10月16日至20日,2024年"驾驭未来"全国青少年车辆模型教育竞赛(新疆赛区)、"共筑家园"全国青少年建筑模型教育竞赛(新疆赛区)及"奔跑吧·少年"2024年自治区青少年车辆模型锦标赛3项大赛在阜康市五小五洲里际温度长足时举行

□编辑/杜燕蓁

天山天池国际滑雪场同时举行。 竞赛分为个人项目、团体项目和创新项目,比赛设置橡筋动力车直线定点赛、太阳能动力车直线竞速赛、遥控二对二台球赛等19项车模竞赛,以及"最美家乡"创意赛、"中华庭院"古典民居创意赛、"美丽乡村"设计制作赛等20项建模竞赛,共吸引全疆73支代表队的2300余名青少年模型爱好者参赛。"以往的全疆科技模型比赛,人数最多时也只有1300人左右。这次仅是车模、建模比赛就能有超过2300人参赛,报名之火爆是大家都没有想到的。"自治区陆海空模型运动协会秘书长杨康说。

此次竞赛不仅激发了青少年对科技的热情,更增强了青少年的动手操作

能力。克拉玛依市代表队运动员何一丹说:"我从比赛中收获了很多宝贵的经验,不仅提升了自己的技术水平,还增加了历史、科技等相关知识。""我会继续保持对车模的热爱,为祖国的科技发展贡献力量。"乌鲁木齐市第58中学代表队运动员刘林泽说。

此项赛事以车辆模型、建筑模型为 载体,让青少年通过创意设计、动手制 作,以体育竞技的形式,激发青少年的 创造力,锻炼青少年的手脑协调能力。 同时,强化青少年的创新意识和团队精 神,促进德智体美劳均衡发展,为培养 科技创新型人才打下坚实基础。

博州业余体校代表队教练员张江 山说:"车辆模型是一种结合速度、策略 和操控水平的一项科技体育运动,能培 养孩子对科学探索的能力和体育竞技 的精神。"

作为全国选拔赛的新疆赛区比赛, 本次大赛由自治区体育局、自治区教育 厅、自治区团委、自治区科协及新疆生产 建设兵团文化体育广播电视和旅游局等



10月18日,学生正在进行太阳能动力车直线竞速赛的比赛。

9家单位联合主办,自治区航空运动协会、陆海空模型运动协会和昌吉州文化

旅游投资集团有限公司、天山天池国际 滑雪场、新疆天池管理委员会等承办。

□贾金艳摄



10月22日, 玛纳斯 县玛纳斯镇第四中心幼 儿园组织幼儿前往玛纳 斯国家湿地公园, 开启 了一场探索自然的奇妙 之旅。

活动中,讲解员为孩子们介绍了湿地的生态系统、动植物资源以及湿地对地球生态环境的重要意义,孩子们还参与了湿地生态知识问

□朱 艳摄

>>) 每周科普

食品专家回应奶制品五大流言

□新华社记者 董瑞丰

奶制品营养丰富。根据国民营养健康指导委员会办公室今年4月发布的"减油、增豆、加奶"核心信息,充足摄入奶及奶制品有益于人体健康,尤其有利于肌肉和骨骼健康,建议每天摄入300毫升至500毫升液态奶或相当量的奶制品,并加大针对性科普宣传。

但调查数据显示,目前我国大多数居民的奶及奶制品摄入量远低于推荐量,除了有些人不习惯奶制品的味道,也有些人因为网络上一些流言而不敢喝奶或不愿喝奶。记者日前采访中国工程院院士、国家食品安全风险评估中心研究员陈君石,请其对部分流言"科学纠偏"。

中国人不适合饮奶? 合理摄入可缓解乳糖不耐

据介绍,全球人口约65%存在不同程度的乳糖不耐受,表现为喝奶后腹胀、肠鸣、腹泻等,东亚地区属于乳糖不耐受高发区。

"但乳糖不耐不等于不能喝奶,合理摄入奶制品可以缓解甚至避免乳糖不耐。"陈君石举例,比如喝奶可以少量多次,逐步提高肠道适应性;可以将牛奶与其他食物搭配,缓冲肠道反应;可以选择酸奶、奶酪等发酵产品;也可以选择经乳糖酶处理的牛奶。

奶牛产奶靠激素? 科学喂养可提供充足原奶

据介绍,目前包括我国在内的大 多数国家和地区禁止使用牛生长激 素。我国相关法规规定,在饲养料里 不允许添加生长激素。

"通过科学喂养和管理,奶牛可以提供充足的原奶,不用打激素。"陈君石表示,奶牛产奶周期在280天至300天左右,这可以通过科学的周期管理实现。

脱脂奶更健康? 主要针对高血脂人群

陈君石介绍,全脂奶提供脂肪的 同时,也提供优质蛋白和钙。此外,全 脂奶可以提供更好的饱腹感,乳脂带 来的香味和醇厚口感也是脱脂奶不



具备的。

"对于高血脂人群,脱脂或低脂奶可能是比较好的选择。其他人则可根据喜好选择。"陈君石说,应关注膳食脂肪摄入的总量,与其控制乳脂,不如减少烹调油。

牛奶不能搭配橙汁? 可按照个人喜好随意搭配

据介绍,橙汁中有大量酸性物质,可以让牛奶里的蛋白质聚团、沉淀,这是正常现象。牛奶在胃酸的作用下同样会发生沉淀,这也是正常消化过程,不影响营养吸收。

陈君石表示,牛奶和橙汁以及其 他绝大多数食物可以按照个人喜好 搭配,不存在所谓的"食物相克"。

常温奶加防腐剂? 保质期长短与加工工艺有关

据介绍,常温奶的加工工艺是通

陈君石表示,牛奶的保质期长短 与加工工艺有关,常温奶并不需要加 防腐剂。

过瞬时高温灭菌处理并采用无菌包装技术,使终产品处于无菌状态并隔绝外部微生物的进入,无需防腐剂就可存放数月甚至更长时间

"常温奶和巴氏奶都是很好的营养来源,适应不同的保存方式和消费场景。"陈君石说。

(新华社北京10月5日电)